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你介绍一下，但对于每一种编程模型要看具体的示例是什么

，而且我不可能给你罗列所有的代码，请谅解。 其实我们编

程只要尽量站到比较高的层次，很多道理其实你会发现你已

经懂了。 就多线程来说，我们开始设想只有两个线程（>2时

是不是算数学归纳法？）那么如果两个独立的线程会发生什

么呢？ 1。当一个线程进入moniter（也就是说站用一个object

），另一个线程只有等待或返回，而我们把返回就称为一种

模式，这种模式的英文是Balking。 2。这两个线程可以是有序

的执行，而不是让OS来调度，这时我们要用一个object来调度

，这种模式称为Scheduler。（这个词及其含义其实OS中就有

）。 3。如果这两个线程同时读一个资源，我们可以让他们

执行，但如果同时写的话，你闭着眼睛都会知道可能出现问

题，这时我们就要用另一种模式（Read/Write Lock）。 4。如

果一个线程是为另一个线程服务的话，比如IE中负责数据传

输的线程和界面显示的线程，当一个图片没有传完时，另一

个线程就无法显示，至少是部分没有传完。那么这时我们要

用一个模式称为生产者和消费者，英文是Producer-Consumer

。 5。两个线程的消亡也可以不是完全又OS来控制的，这时

我们需要给出一个条件，使得每个线程在符合条件是才消亡

，也就是有序的消亡，我们称为Two-Phase Termination。 那

么有这5个线程模型，基本上可以用到大多数编程任务中。我

需要指出的三点是： 1。从高层次上我们可以再验证是否含



盖了所有的情况。 2。其实模式不是完全固定的或者说象定

律一样，而模式可以为不同的情况进行适当 的调整和组合，

目的是为了简洁和高效。 3。学习模式是为了具备更好的分

析问题的能力。 而似乎这些来自西方的技术，并且是目前的

，我们有没有呢？其实我个人有个大胆的推测，我认为我们

祖先的《孙子兵法》就是很好设计模式，因为它符合设计模

式需要的基本特征，就是在特定的条件下，用某种特定的方

式合理且高效的解决问题。只不过一是用在军事上，二是完

备性方面我们还没研究。但我认为我们至少没有很好的扩展

和进行类比式的应用，否则今天可能是我们中国人教外国人

什么是设计模式。 类比的方法实际上是发明或发现的常用方

法。不知能否让你感觉到其实外国的技术并不是那么的神秘

，也许我们从自身的文化当中挖掘出的东西太少了。 P.S.更

深一步的研究你可以参考Doug Lea. . 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


